Выступление на родительском собрании в подготовительной группе 02.10.2016г.
Тема собрания «Семья на пороге школьной жизни ребенка»
Тема выступления педагога-психолога Исуповой Н.М.  «Проблемы предшкольной подготовки. Психологическая готовность к школе»
· Приветствие «Вопрос-ответ»
Мы подготовили для вас видео, на котором ваши дети отвечают на вопросы про школу. Но прежде некоторые из этих вопросом зададим вам:
· Что такое ШКОЛА?
· Что значит быть готовым идти в школу?
· Какими основными качествами должен обладать учитель начальных классов?
· Кто должен осуществлять подготовку ребенка к школе?
Спасибо, за ответы, в ходе нашего разговора, я надеюсь, вы получите ответы на многие свои вопросы.
А сейчас внимание на экран! (видео-интервью с детьми подготовительной группы на тему «Школа»)
· Выступление учителей начальных классов
· Психологическая готовность к школе (педагог-психолог)
Психологическая готовность ребенка к обучению в школе является важнейшим итогом воспитания и обучения дошкольника в семье и детском саду. Её содержание определяется системой требований, которые школа предъявляет к ребенку. Эти требования заключаются в необходимости ответственного отношения к школе и учёбе, произвольного управления своим поведением, выполнения умственной работы, обеспечивающей сознательное усвоение знаний, установление со взрослыми и сверстниками взаимоотношений, определяемых совместной деятельностью.
	Необходимо помнить, что под «готовностью к школе» понимают не отдельные знания и умения, но их определенный набор, в котором должны присутствовать все основные элементы, хотя уровень их развития может быть разным.
Какие же составляющие входят в набор «школьной готовности»? Это прежде всего мотивационная готовность, волевая готовность, а также достаточный уровень развития зрительно-моторной координации. (слайд )
I. Психологическая готовность к школе


  
Мотивационная готовность (слайд 2)
 Большинство родителей почти сразу ответят, что дети хотят в школу и, следовательно, мотивационная готовность у них есть. Однако это не совсем так. Прежде всего, желание пойти в школу и желание учиться существенно отличаются друг от друга. Ребенок может хотеть в школу, потому что все его сверстники туда пойдут, потому что слышал дома, что попасть в школу очень важно и почетно, наконец, потому, что к школе он получит новый красивый портфель, пенал и другие подарки. Кроме того, всё новое привлекает детей, а в школе практически всё: и классы, и учительница, и систематические занятия – являются новыми. Однако это ещё не значит, что дети осознали важность учёбы и готовы прилежно трудиться. Просто они поняли, что статусное место школьника гораздо важнее и почётнее, чем дошкольника, который ходит в детский сад или сидит с мамой дома. Дети в 6 лет хорошо понимают, что вы можете отказать в покупке куклы или машинки, но не можете не купить ручку или тетрадки, так как покупка, например, Барби диктуется только вашим добрым отношением к ребёнку, а портфеля или учебника – обязанностью перед ним. Точно так же дети видят, что взрослые могут прервать их самую интересную игру, но не мешают старшим братьям или сёстрам, когда те засиживаются за уроками. Поэтому ваш ребёнок и стремится в школу, так как хочет быть взрослым, иметь определённые права, например, на ранец или тетрадки, а также закреплённые за ним обязанности, например, рано вставать, готовить уроки (которые и обеспечивают ему новое статусное место и привилегии в семье). Пусть он ещё полностью не осознаёт, что, для того чтобы приготовить урок, ему придётся пожертвовать, например, игрой или прогулкой, но в принципе он знает и принимает тот факт, что уроки нужно делать. Именно это стремление стать школьником, выполнять правила поведения школьника и иметь его права и обязанности и составляют «внутреннюю позицию» школьника.
	Важно рассказывать детям о том, что именно значит быть школьником, почему он становится более взрослым, поступив в школу, какие обязанности он будет там выполнять. На доступных примерах можно показать важность уроков, оценок, школьного распорядка.
	Если вы хотите помочь ребёнку учиться в школе радостно, начните со следующего:
· Расскажите, что значит быть школьником и какие обязанности появятся в школе;
· На доступных примерах покажите важность уроков, оценок, школьного распорядка;
· Воспитывайте интерес к содержанию занятий, к получению новых знаний;
· Воспитывайте произвольность, управляемость поведения;
· Никогда не говорите о том, что в школе неинтересно, что это напрасная трата времени и сил.
Взаимодействуйте с ребёнком, контакт с ним, естественно, исключают авторитарность, диктаторство, угрозы: «Вот пойдёшь в школу – там тебе покажут!», «Только посмей мне двойки приносить!». Нужно прививать ребёнку уважительное отношение к учебному труду, подчёркивать его значимость для всех членов семьи. Непременно должна быть внесена оптимистическая нотка, показывающая уверенность родителей в том, что учёба пойдёт успешно, что первоклассник будет прилежно и самостоятельно выполнять все школьные требования.
Интерес к внешней стороне учёбы, к процессу обучения, то есть к школе, к школьным принадлежностям, к правилам поведения в школе является первым этапом развития мотивационной готовности. Конечно, такой интерес недолог, и он быстро ( в течение 2-3 месяцев) исчезает. Именно тогда и должен возникнуть интерес к содержанию занятий, к получению новых знаний, то есть должна появиться собственно познавательная мотивация. Однако это уже зависит от того, как и чему ребёнок будет учиться в школе. Мы говорим только о готовности, то есть о состоянии, которое предшествует приходу в школу. В этот момент стремление в школу и готовность соблюдать школьные обязанности и правила и являются главными составляющими, основой психологической готовности к школе, основой того, что в новой обстановке ребёнок будет чувствовать себя комфортно. Без такой готовности, как бы хорошо ребёнок ни умел читать и писать, он не сможет хорошо учиться, так как школьная обстановка, правила поведения будут ему в тягость, он будет стараться выйти любой ценой из этой неприятной ситуации. Это может быть отвлечение во время урока, уход в свои мечты, интерес только к переменкам, где можно играть и шалить вволю, негативное отношение к товарищам или учительнице. Так или иначе, но такое состояние будет мешать вашему ребёнку учиться, как бы хорошо ни готовили его к занятиям дома.
Интеллектуальная готовность    ( слайд )


Многие родители считают, что именно она является главной составляющей психологической готовности к школе, а её основа – это обучение детей навыкам письма, чтения и счёта. Это убеждение и является причиной ошибок родителей при подготовке детей и их разочарование при отборе в школу.
На самом деле интеллектуальная готовность не предполагает наличия у ребёнка каких-то определённых сформированных знаний и умений (например, чтения), хотя, конечно, начальные навыки у ребёнка должны быть. Однако главное – это наличие у ребёнка более высокого психологического развития, которое и обеспечивает произвольную регуляцию внимания, памяти, мышления, даёт возможность ребёнку читать, считать, решать задачи «про себя», то есть во внутреннем плане.
Для нормального развития детям необходимо понять, что существуют определённые знаки ( рисунки, чертежи, буквы или цифры), которые как бы замещают реальные предметы. Можно объяснить ребёнку, что для того, чтобы посчитать, сколько машинок в гараже, не обязательно перебирать сами машинки, но можно обозначить их палочками или кружочками и посчитать эти палочки – заместители машинок. Для решения более сложной задачи можно предложить детям построить чертёж, который помог бы представить условие задачи и решить её на основе данного графического изображения.

Волевая  готовность    ( слайд )


Качества, которыми должен обладать ребёнок, чтобы учиться в 1 классе. (слайд )


Упражнение «Хитрый счёт»

Предлагаю вам встать и немного отдохнуть.
Стоя, посчитать до 10, но на счет три – три раза промяукать,
На счет пять – пять раз протопать,
На счет семь – семь раз похлопать в ладоши, 
На счет десять – крикнуть «Ура!»
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Интеллектуальная готовность-

это наличие у ребёнка более высокого психологического развития, которое и обеспечивает произвольную регуляцию внимания, памяти, мышления, даёт возможность ребёнку читать, считать, решать задачи «про себя», то есть во внутреннем плане.
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Волевая готовность-

это умение слушать, 

вникать в содержание 

того, о чём говорит 

взрослый.
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Волевая готовность-

это умение слушать, вникать в содержание того, о чём говорит взрослый.
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Качества, которыми должен обладать ребёнок,

чтобы учиться в 1 классе:

• Внимание, способность к длительному (10-15 минут) 

сосредоточению;

• Хорошая память;

• Сообразительность;

• Любознательность;

• Развитое воображение;

• Начальные навыки  чтения, счёта, письма;

• Физическая ловкость;

• Волевые качества ( способность выполнять не 

только привлекательную работу);

• Организованность, аккуратность;

• Дружелюбие, умение общаться с другими детьми и 

взрослыми.
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Мотивационная 

готовность-

это наличие у детей

желания учиться
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Мотивационная готовность-
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Интеллектуальная

готовность-

это наличие у ребёнка более

высокого психологического

развития, которое и обеспечивает

произвольную регуляцию внимания,

памяти, мышления, даёт возможность

ребёнку читать, считать, решать

задачи «про себя», то есть во

внутреннем плане.


