Адаптация- это привыкание человека к новым обстоятельствам и новой обстановке, в конкретном случае – это привыкание малыша к детскому саду.
Адаптация бывает трех видов:

1. Легкая адаптация: к 20-му дню пребывания в детском учреждении нормализуется сон, ребенок нормально ест, не отказывается от контактов со сверстниками и взрослыми, сам идет на контакт. Заболеваемость – не более одного раза сроком не более 10 дней, без осложнений. Вес без изменений.

2. Адаптация средней тяжести: поведенческие реакции восстанавливаются к 30-му дню пребывания в детском учреждении. Нервно-психическое развитие несколько замедляется (замедление активности). Заболеваемость – до двух раз сроком не более 10 дней, без осложнений. Вес не изменяется или несколько снижается.

3. Тяжелая адаптация: характеризуется, во-первых, значительной длительностью (от двух до шести месяцев и больше) и, во-вторых, тяжестью всех проявлений.

Адаптационный период у детей может сопровождаться различными негативными сдвигами.
В физиологическом и психологическом плане: повышение температуры и давления; уменьшение веса, временная остановка роста; снижение иммунитета, увеличение количества простудных заболеваний; увеличение нервозности; ухудшение сна; падение уровня речевой активности, сокращение словарного запаса; временное отставание в умственном развитии – может произойти своеобразный возврат в более ранний возраст.
В поведенческом плане: упрямство, грубость, дерзость, неуважительное отношение к взрослым, лживость, лень ( своеобразный протест, желание обратить на себя внимание).

Но, конечно, ребенку легче будет адаптироваться, если вхождение в детский сад будет постепенным. Педагоги вам подскажут и помогут регулировать этот процесс. В папке в приемной комнате есть информация, касающаяся этого вопроса. 
Наиболее благоприятным будет:

· если вы с ребенком в первый день придете на прогулку;

· затем - в группу во время свободной игровой деятельности;

· далее оставите ребенка одного на 1-2 часа;
· следующий шаг – будете присутствовать во время завтрака и 

       затем оставите ребенка на 2-3 часа;

· потом приведете ребенка и оставите одного с завтрака до обеда;

· затем оставите ребенка и на сон, сразу после сна заберете;

· последний шаг - целый день с утра до вечера.
Чтобы малыши быстрее привыкли к новым условиям, стремитесь соблюдать дома режим жизни детского сада.

Режим – это распределение во времени и определенная последовательность в удовлетворении основных физиологических потребностей организма ребенка, а также чередование различных видов деятельности во время бодрствования. Спать не менее 10 часов ночью и 1,5-2 часа днем, 3-4 часа гулять.
В результате точного соблюдения часов сна, бодрствования, кормления и определенной их последовательности у ребенка вырабатывается динамичный стереотип поведения. Правильный ритм охраняет нервную систему от переутомления, благоприятно влияет на качество сна, характер и длительность бодрствования.

Питание – один из основных факторов внешней среды, определяющих нормальное развитие ребенка. Оно оказывает самое непосредственное влияние на его жизнедеятельность, рост состояние здоровья и развитие. Рациональное питание воздействует на развитие мозга, интеллект ребенка и функциональное состояние его нервной системы. При этом повышается устойчивость организма к различным неблагоприятным факторам внешней среды, обеспечиваются высокий уровень его иммунологической реактивности, профилактика заболеваемости.
Особенно велика роль питания в раннем возрасте, когда у ребенка происходят интенсивный процесс роста, дальнейшее совершенствование функций многих органов и систем.

Важнейшее значение в рациональном питании имеет правильный режим, который включает количество и время приема пищи в течение суток, а также распределение суточного рациона. Ребенок от 1,5 до 3 лет принимает пищу 4 раза в день. Часы приема пищи надо строго соблюдать. В промежутках между приемами пищи не следует давать детям сладости.
Чтобы ребенку легче было привыкнуть к блюдам, приготовленным в детском саду, такие же блюда должны готовиться и дома.
Хотелось бы обратить ваше внимание на основной вид деятельности малыша в этом возрасте. Вообще ведущий вид деятельности дошкольника – это игра, а у детей этого возраста – предметная игра, то есть действие с предметами. Основываясь на это знание, нужно выстраивать воспитательную стратегию и находить формы взаимодействия с ребенком.

Легче всего адаптация протекает у малышей, которые умеют разнообразно и сосредоточенно действовать с предметами. Попадая в детский сад, они быстро откликаются на предложение воспитателя поиграть. Для них это – привычное дело.

Но какая же предметно – манипулятивная деятельность без предметов – игрушек?! В руки детей игрушки попадают с помощью взрослых, - они приобретают для своих малышей эти предметы.

Зачастую в семье игрушки покупают без учета возраста и интересов детей. В основном это дорогие мягкие игрушки, куклы, машины.
Не обязательно тратить на игрушки много денег. Ребенок увлекается не игрушкой как таковой. Имея в своем арсенале десятки разнообразных игрушек, ребенок может увлеченно играть какими-то незатейливыми палочками, бумажками, пуговицами.

Игрушка – не замена взрослого. Малыш – не Робинзон на необитаемом острове. Только в совместной деятельности со взрослыми детям доступна информация о сложном мире предметов и их свойствах. Игрушка – это и средство общения, и способ организации совместной игры, и предмет, с помощью которого можно объяснить так много!
 Совершенно точно, что самая лучшая игрушка – та, которой взрослый и ребенок играют вместе. Если взрослому доставляет удовольствие возня с малышом, то он найдет время вместе с ребенком покатать машинку.
