«Разговор с руками»

Цель: отреагирование эмоций, развитие позитивного самовосприятия.Нарушение:СДВГ, агрессивность,РДА. Возраст:4-5 лет.
Играет взрослый и ребенок. Карандаши, лист бумаги нужны.

В эту игру играют, если ребенок склонен к дракам или разрушению. Взрослый предлагает обвести контур ладошек, а затем «оживить» их: нарисовать им лица (глазки, ротик, носик и т.д.), можно раскрасить пальчики цветными карандашами. Затем взрослый начинает разговор с пальчиками, расспрашивая их об их привычках и привязанностях, о том, что они любят и чего не любят. Отвечать может ребенок, но если он молчит, то взрослый сам отвечает за пальчики, рассказывая о том, какие они хорошие, как много они умеют. Потом взрослый говорит: «Но пальчики иногда не слушаются своего хозяина»,- и предлагает заключить с непослушными пальчиками «договор», что они в течение 2-3 дней не будут никому причинять боль и не будут ничего ломать, будут делать только хорошее: здороваться, мастерить, играть, помогать хозяину одеваться и раздеваться. Для гиперактивных детей назначают меньший срок-1-2 дня или даже несколько часов. Если ребенок вступает в эту игру, то через оговоренный промежуток времени можно повторить рисование с ним, похвалив пальчики и их хозяина, а также предложив большой срок действия «договора».

Комментарий: игра может не получиться с первого раза, т.к. расторможенные дети с трудом переносят приобретенные навыки в повседневную жизнь, испытывают трудности в контроле за своими порывами. В процессе самой игры взрослый косвенно должен убедить ребенка в том, что он подружится со своими пальчиками, сделает их добрыми. Так, с одной стороны, у ребенка развивается позитивное самовосприятие, а с другой стороны, он задумывается над проблемой.

«Слушай хлопки»

Цель: развитие внимания, произвольности поведения.Нарушение: СДВГ, застенчивость/ тревожность, ЗПР.Возраст: 4-5 л.
Дети свободно передвигаются по комнате, но по хлопку ведущего они должны остановиться и превратиться в аиста  (поднять одну ногу, руки в стороны); на два хлопка они должны отреагировать превращением в лягушку (присесть, пятки вместе, носки врозь, между носками руки). Три хлопка разрешаются снова двигаться свободно.
«Ходим в шляпах»

Цель: тренировка вестибулярного аппарата, развитие моторной ловкости. Нарушение: СДВГ,агрессивность. Возраст:4-14 лет. Нужны мешочки с песком весом до 500г.

Каждому ребенку на голову кладут мешочек с песком -«шляпу». Ведущий (взрослый) проверяет, правильная ли осанка у детей, а затем дает сигнал к ходьбе. Дети ходят, стараясь не уронить «шляпу». Выигрывает тот, кто за определенное время ни разу не уронил «шляпу».

Комментарий: игру можно усложнить, разложив на пути детей различные предметы, через которые надо переступать; а также предложив станцевать или пройти по канату. На  первых этапах можно просто походить в «шляпах».

«Кенгуру»

Цель: развитие координации движений.

Нарушение:СДВГ,агрессивность,застенчивость/тревожность,РДА,ЗПР.Возраст:любой. Необходимы мячи.

Играющие выстраиваются на одной линии и зажимают мяч между ногами. По сигналу они начинают прыжками двигаться к финишу, который установлен на расстоянии 20-30 м. если мяч выпадает, его поднимают и продолжают движение.
«Раздувайся, пузырь»

Цель: развитие чувства сплоченности, развитие внимания. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность,РДА,ЗПР. Возраст: любой. Количество играющих: группа.

Дети стоят в кругу очень тесно – это «сдутый пузырь». Потом они его надувают: дуют в кулачки, поставленные один на другой, как в дудочку. После каждого выдоха делают шаг назад–«пузырь» увеличивается,сделав несколько вдохов, все берутся за руки и идут по кругу, приговаривая: раздувайся, пузырь,

                         раздувайся большой,

                         оставайся такой, да не лопайся!

Получается большой круг. Затем воспитатель (или кто-то из детей, выбранный ведущим) говорит: «Хлоп! – «пузырь» лопается, все сбегаются к центру («пузырь» сдулся) или разбегаются по комнате (разлетелись пузырьки).

Комментарий: взрослому необходимо внимательно следить за тем, чтобы дети правильно выполняли игровые действия. В часности, на каждый вдох делали один шаг.

«Интервью»

Цель: развитие коммуникативных навыков, активного словаря, умения вступать в диалог. Нарушение:агрессивность,застенчивость,ЗПР, тревожность,. Возраст: 4-5лет. Кол-во:3и≥.
Дети выбирают ведущего, а затем, представляя, что они-взрослые люди, по очереди становятся на стульчик и отвечают на вопросы ведущего. Ведущий просит ребенка представиться по имени – отчеству, рассказать о том, где и кем он работает, есть ли у него дети, какие имеет увлечения и т.д.

Комментарий: на первых этапах игры дети часто затрудняются в подборе вопросов. В этом случае взрослый роль ведущего берет на себя, предлагая образец диалога. Вопросы могут касаться чего угодно, но необходимо помнить, что разговор должен быть «взрослым».

«Охота на тигров»

Цель: развитие коммуникативных навыков. Нарушение:СДВГ, РДА застенчивость тревожность. 
Возраст:4-5л. Кол-во:не менее 4-х.
Дети встают в круг, водящий отворачивается к стене и громко считает до 10-ти. Пока водящий считает, дети передают друг другу игрушку. Когда ведущий заканчивает считать, ребенок, у которого оказалась игрушка, закрывает тигра ладошками и вытягивает вперед руки. Остальные дети делают точно также. Водящий должен найти тигра. Если он угадал, то водящим становится тот, у кого была игрушка.
«Ладонь в ладонь»

Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта. Нарушение: СДВГ, агрессивность, РДА, застенчивость/тревожность,. Возраст: любой. Кол-во: двое и больше. Нужны стол, стулья
Дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой и левую к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору (в виде кучи подушек), реку (в виде разложенного полотенца или детской железной дороги) и т.д.
Комментарий: в этой игре пару могут составлять взрослый и ребенок. Усложнить игру можно, если дать задание передвигаться прыжками, бегом, на корточках и т.д. играющим необходимо напомнить, что ладони разжимать нельзя. Игра полезна детям, испытывающим трудности в общении.
«Пёс Барбос»

Цель: развитие произвольности, самоконтроля. Нарушение: СДВГ, агрессивность. Возраст:4-5л. Кол-во:6-8чел. Нужен платок.

Выбирается ребенок, который будет «собакой». Он завязывает глаза и уши платком, сворачивается в клубок и делает вид, что спит. Остальные должны тихонько проходить мимо него. Неожиданно «собака» просыпается и с лаем ловит побеспокоивших её детей. Пойманный становится «собакой».

Комментарий: игра проходит шумно и интересно. Взрослому не стоит сдерживать эмоциональные порывы детей, дайте им повеселиться вдоволь. Такой выплеск поможет детям через полчаса сосредоточиться на занятиях.
«Солнечный зайчик»
Цель: снятие напряжения мышц лица.

Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он пробежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживай аккуратно голову, шею, руки, ноги. Он забрался на живот - погладь животик. Солнечный зайчик не озорник, он любит и ласкает тебя, подружись с ним.

Отлично! Мы подружились с «солнечным зайчиком», глубоко вздохнем и улыбнемся друг другу. Как здорово, что мы с вами встретились!
«Доброе животное»
Цель: развитие чувства единства.

Возьмемся за руки и представим, что мы одно животное. Давайте прислушаемся к его дыханию. Все вместе сделаем вдох-выдох, вдох-выдох и еще раз вдох-выдох. Очень хорошо. Послушаем, как бьется его сердце. Тук – делаем шаг вперед, тук – шаг назад. И еще раз тук – шаг вперед, тук – шаг назад.
«Магнит и шарики»
Цель: развитие воображения и способности к перевоплощению, расширение кругозора детей. Нарушение:СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность. Возраст:4-6лет. Количество:группа.

Выбирают «магнит», он садится в стороне. Затем ведущий говорит остальным детям:
 «Я произношу волшебные слова – крибле-крабле-бумс-и превращаю вас в деревянные шарики, которые катаются по полу, прыгают, постукивают». Дети могут бегать, сталкиваясь, они должны сказать: «тук-тук-тук». Они не обращают внимания на «магнит».
 Затем ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в резиновые шарики!». Дети прыгают на носочках и, сталкиваясь, говорят: «Пум-пум-пум!»- и не обращают внимания на «магнит».
 Ведущий: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в железные шарики!»- дети бегают, при столкновении говоря: «Дон-дон-дон!». Увидев «магнит», они все устремляются к нему. «Магнит» медленно передвигается, а дети, взявшись за него руками, следуют за ним. Ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в бумажные шарики!». Дети бросают «магнит» и бегают с шипением:        «Ш-ш-ш!». в конце игры ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс!» Превращаю вас в детей».

 Комментарий: важно напомнить детям характерные особенности того или иного материала, чтобы им было легче передать их в движении. Чтобы предотвратить сильные столкновения, можно предупредить детей, что тогда «шарики»  «лопаются» или «раскалываются» – выходят из игры.
