«Гусеница»

Цель: развитие моторной ловкости, тактильной чувствительности. Нарушение: СДВГ, застенчивость/тревожность, РДА. Возраст:5-6 лет. Количество: трое и более. Нужны мячики по кол-ву  играющих.

Детям предлагается стать, положив руки друг другу на плечи,  первый ребенок держит мячик на вытянутых руках, остальные зажимают мячики между своим животом и спиной соседа. Дотрагиваться руками до мяча строго запрещается. Образовавшаяся «гусеница» должна пройти по определенному маршруту, который указывает взрослый или первый ребенок.

Комментарий: взрослый должен регулировать скорость движения «гусенички», чтобы предотвратить падения детей.

«Живая картина»

Цель: развитие выразительности движений, произвольности, коммуникативных навыков. Нарушение:СДВГ,агрессивность, застенчивость тревожность. Возраст:5-6л. Кол-во: любое.

Дети создают сюжетную сценку и замирают. Изменить позу они могут лишь после того, как водящий угадает название « картины».

Комментарий: несмотря на то, что основная цель игры – создание «живой картины», акцент в ней делается на развитие умения договариваться, находить общий язык. Эта игра будет особенно полезна детям, испытывающим трудности в общении (конфликтным, агрессивным, застенчивым, замкнутым). Взрослому лучше занимать позицию наблюдателя. Его вмешательство требуется только в случае ссор детей.

«Запретный номер»

Цель: развитие произвольности, внимания, слухового восприятия. Нарушение: СДВГ, РДА, ЗПР. Возраст:5-6л. Кол-во: двое и более.

Оговаривается, что какое-то одно число – например, два – нельзя произносить, вместо этого нужно хлопнуть в ладоши два раза. Дети по очереди вслух называют числа и хлопают, когда нужно сказать «два».

Комментарий: игра особенно полезна для детей, испытывающих трудности в сосредоточении, гиперактивных. Можно потренировать детей в счете ( счет от 1 до 10, какая цифра стоит между 4 и 6).

«Колдун»

Цель: развитие невербальных средств общения. Нарушение: СДВГ, агрессивность, ЗПР. Возраст:5-6л. Кол-во: 4-6.

Дети выбирают «колдуна». «Колдун» придумывает какое-либо действие, с помощью которого он лишает заколдованного ребенка способности говорить. Заколдованный должен с помощью жестов и мимике рассказать, как его поймал в плен «колдун», свои ощущения в момент пленения. Все его движения и выражение лица другие дети описывают словами. Заколдованный старается жестами выразить свое отношение к их описанию – правильно ли его поняли друзья.

Комментарий: все дети должны побывать в роли заколдованного и в роли «колдуна». Чтобы разнообразить мимические этюды, можно задавать детям вопросы, касающиеся их эмоционального состояния, самочувствия и т.д.

«Сиамские близнецы»-1

Цель: развитие моторной ловкости, тактильной чувствительности. Нарушение: СДВГ, застенчивость/тревожность, ЗПР. Возраст:5-6л. Кол-во: не менее двух.

Дети разбиваются на пары, им предлагается стать «сиамскими близнецами», сросшимися руками, ногами, спинками или головами. После этого дети могут заняться каким-либо делом: походить, попрыгать, сесть, встать, порисовать и т.д. Дети забывают, что они–сиамские близнецы, поэтому можно связать веревкой или скакалкой сросшиеся части тела (руки, ноги), ведь тогда «близнецы» действуют более дружно и слаженно.

Комментарий: такая игра ставит детей перед необходимостью договариваться между собой, помогать друг другу. Это развивает умение вступать в контакт, преодолевать робость.

«Сиамские близнецы»-2

Цель: тоже, что в №1.

Дети становятся плечом друг к другу, одной рукой обнимают друг друга за пояс, соприкасающиеся ноги можно связать веревочкой. Теперь у них три ноги, две головы, две руки и одно туловище. Игра заключается в выполнении команд ведущего: встать, сесть, попрыгать, лечь, повернуться, встать и т.д.

Комментарий: чтобы дети привыкли к новым ощущениям, начать игру лучше с простой ходьбы. Хорошо, если взрослый обыграет обыкновенные действия:

«На одном маленьком острове жили самые обыкновенные люди, которые ели, пили, гуляли, играли (выполнение детьми соответствующих действий). Но однажды прилетела злая колдунья и превратила всех жителей в сиамских близнецов. Поначалу им было очень трудно, ведь они привыкли все делать самостоятельно. Но постепенно они привыкли и к этому, и стали ходить, сидеть, ложиться спать (и т.д.), как сиамские близнецы».

«Магнит и шарики»

Цель: развитие воображения и способности к перевоплощению, расширение кругозора детей. Нарушение:СДВГ,агрессивность,застенчивость, тревожность.Возраст:4-6лет. Кол-во:группа.

Выбирают «магнит», он садится в стороне. Затем ведущий говорит остальным детям:

 «Я произношу волшебные слова – крибле-крабле-бумс-и превращаю вас в деревянные шарики, которые катаются по полу, прыгают, постукивают». Дети могут бегать, сталкиваясь, они должны сказать: «тук-тук-тук». Они не обращают внимания на «магнит».

 Затем ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в резиновые шарики!». Дети прыгают на носочках и, сталкиваясь, говорят: «Пум-пум-пум!»- и не обращают внимания на «магнит».

 Ведущий: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в железные шарики!»- дети бегают, при столкновении говоря: «Дон-дон-дон!». Увидев «магнит», они все устремляются к нему. «Магнит» медленно передвигается, а дети, взявшись за него руками, следуют за ним. Ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс! Превращаю вас в бумажные шарики!». Дети бросают «магнит» и бегают с шипением:        «Ш-ш-ш!». в конце игры ведущий говорит: «Крибле-крабле-бумс!» Превращаю вас в детей».

 Комментарий: важно напомнить детям характерные особенности того или иного материала, чтобы им было легче передать их в движении. Чтобы предотвратить сильные столкновения, можно предупредить детей, что тогда «шарики»  «лопаются» или «раскалываются» – выходят из игры.

«Улитка»

Цель: развитие выдержки и самоконтроля. Нарушение: СДВГ, агрессивность. Возраст:5-6л. Кол-во: 4-5 чел.

Дети становятся в одну линию и по сигналу начинают медленно продвигаться к заранее оговоренному месту, причем нельзя останавливаться и разворачиваться. Побеждает пришедший к финишу последним.

Комментарий: детям нужно приложить немало усилий, т.к. они активны и подвижны. Игру полезно включать в работу групп с конфликтными и агрессивными детьми. Можно на последних этапах коррекции и с гиперактивными детьми.

«Зоопарк»

Цель:развитие коммуникативных способностей, умение распознавать язык мимики и жестов, снятие телесных зажимов. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность, ЗПР.. Возраст: 5-6л. Кол-во: две команды.

Интереснее играть командами. 

Одна команда изображает разных животных, копируя их повадки, позы, походку.

 Вторая команда – зрители – они гуляют по «зверинцу», «фотографируют» животных, хвалят их и угадывают название. Когда все животные будут угаданы, команды меняются ролями.

Комментарий:   нужно стимулировать детей к тому, чтобы они передавали повадки того или иного животного, а также по своему желанию наделяли его какими-либо чертами характера.

«Сотворение чуда»

Цель: развитие коммуникативных навыков, эмпатийных способностей. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность, ЗПР, РДА. Возраст: 5-6л. Кол-в: любое четное. Нужно: «волшебные палочки»- карандаши, веточки или любой другой предмет. 

Дети разбиваются на пары, у одного из них в руках «волшебная палочка». Дотрагиваясь до партнера, он спрашивает его: «Чем я могу тебе помочь? Что я могу для тебя сделать?». Тот отвечает: «Спой (станцуй, расскажи что-нибудь смешное, попрыгай на скакалке), - или предлагает что-нибудь хорошее сделать позже (оговаривается время и место).

Комментарий: эгоцентризм - одна из характерологических особенностей детей-дошкольников. Им не свойственно сильно переживать по поводу чувств другого. Поэтому развитие эмпатии и децентрации, умения понять чувства другого, посочувствовать ему – одна из основных задач в воспитании дошкольников.  
«Крокодил»

Цель: развитие ловкости, наблюдательности, снятие страхов. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность. Возраст:5-6л. Кол-во:8-10 чел.

Дети выбирают «крокодила». Выбранный вытягивает руки вперед одна над другой – это пасть крокодила – и ходит по комнате (площадке), напевая песенки, пританцовывая, подпрыгивая. Тем временем дети в пасть кладут руки. В какой-то момент «крокодил» смыкает пасть. Кто не успел выдернуть руку, становится «крокодилом».

Комментарий: в роли «крокодила» должно побывать как можно большее количество детей, чтобы почувствовать на себе смену ролевых ощущений.
«Жужа»

Цель: отреагирование отрицательных эмоций. Нарушение:СДВГ,агрессивность,застенчивость, тревожность. Возраст: 5-6л. Кол-во: группа детей. Нужно: полотенце.

Выбирается ведущий- «Жужа», он сидит на стуле с полотенцем в руках, а остальные дети бегают вокруг него, дразнятся, строят рожицы, щекочут её. Когда «Жуже» это надоест, он вскакивает и гоняется за обидчиками, стараясь ударить их полотенцем по спине.

Комментарий:   нужно настроить детей на то, что дразнилки не должны быть обидными. А «Жужа» должен терпеть как можно дольше. Следующим «Жужей» становится первый из обидчиков, до которого он дотронется. 
«Ходим в шляпах»

Цель: тренировка вестибулярного аппарата, развитие моторной ловкости. Нарушение: СДВГ,агрессивность. Возраст:4-14 лет. Нужны мешочки с песком весом до 500г.

Каждому ребенку на голову кладут мешочек с песком -«шляпу». Ведущий (взрослый) проверяет, правильная ли осанка у детей, а затем дает сигнал к ходьбе. Дети ходят, стараясь не уронить «шляпу». Выигрывает тот, кто за определенное время ни разу не уронил «шляпу».

Комментарий: игру можно усложнить, разложив на пути детей различные предметы, через которые надо переступать; а также предложив станцевать или пройти по канату. На  первых этапах можно просто походить в «шляпах».

«Раздувайся, пузырь»

Цель: развитие чувства сплоченности, развитие внимания. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность,РДА,ЗПР. Возраст: любой. Количество играющих: группа.

Дети стоят в кругу очень тесно – это «сдутый пузырь». Потом они его надувают: дуют в кулачки, поставленные один на другой, как в дудочку. После каждого выдоха делают шаг назад–«пузырь» увеличивается,сделав несколько вдохов, все берутся за руки и идут по кругу, приговаривая: раздувайся, пузырь,

                         раздувайся большой,

                         оставайся такой, да не лопайся!

Получается большой круг. Затем воспитатель (или кто-то из детей, выбранный ведущим) говорит: «Хлоп! – «пузырь» лопается, все сбегаются к центру («пузырь» сдулся) или разбегаются по комнате (разлетелись пузырьки).

Комментарий: взрослому необходимо внимательно следить за тем, чтобы дети правильно выполняли игровые действия. В часности, на каждый вдох делали один шаг.

«Доброе животное»

Цель: развитие чувства единства.

Возьмемся за руки и представим, что мы одно животное. Давайте прислушаемся к его дыханию. Все вместе сделаем вдох-выдох, вдох-выдох и еще раз вдох-выдох. Очень хорошо. Послушаем, как бьется его сердце. Тук – делаем шаг вперед, тук – шаг назад. И еще раз тук – шаг вперед, тук – шаг назад.

«Ладонь в ладонь»

Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта. Нарушение: СДВГ, агрессивность, РДА, застенчивость/тревожность,. Возраст: любой. Кол-во: двое и больше. Нужны стол, стулья
Дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой и левую к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору (в виде кучи подушек), реку (в виде разложенного полотенца или детской железной дороги) и т.д.

Комментарий: в этой игре пару могут составлять взрослый и ребенок. Усложнить игру можно, если дать задание передвигаться прыжками, бегом, на корточках и т.д. играющим необходимо напомнить, что ладони разжимать нельзя. Игра полезна детям, испытывающим трудности в общении.

«Солнечный зайчик»
Цель: снятие напряжения мышц лица.

Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он пробежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживай аккуратно голову, шею, руки, ноги. Он забрался на живот - погладь животик. Солнечный зайчик не озорник, он любит и ласкает тебя, подружись с ним.

Отлично! Мы подружились с «солнечным зайчиком», глубоко вздохнем и улыбнемся друг другу. Как здорово, что мы с вами встретились!

«Тюлени»

Цель: развитие воображения, сообразительности, умения преодолевать препятствия. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность, ЗПР. 

Возраст: 6-7л. Кол-во:5-6чел.

Нужно: шарик, шарфики, корзина.

Дети ложатся на пол, им связывают ноги под коленями шарфиком – они теперь «тюлени». Взрослый бросает воздушный шарик, который «тюлени» пытаются поймать или отобрать у других и забросить в корзину, стоящую на полу. Победителем становится самый меткий и самый «вежливый» «тюлень».

Комментарий: ограничение подвижности стимулирует детей к поиску новых способов передвижения, способов достижения желаемой цели – мячика. Взрослому важно помнить, что тактика поведения детей в такой ситуации различна: одни пасуют, прекращают игру, их необходимо приободрить, а другие хитрят, нарушают правила – таких детей нужно сдерживать.

«Зоопарк»

Цель:развитие коммуникативных способностей, умение распознавать язык мимики и жестов, снятие телесных зажимов. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность, ЗПР.. Возраст: 5-6л. Кол-во: две команды.

Интереснее играть командами. 

Одна команда изображает разных животных, копируя их повадки, позы, походку.

 Вторая команда – зрители – они гуляют по «зверинцу», «фотографируют» животных, хвалят их и угадывают название. Когда все животные будут угаданы, команды меняются ролями.

Комментарий:   нужно стимулировать детей к тому, чтобы они передавали повадки того или иного животного, а также по своему желанию наделяли его какими-либо чертами характера.

«Сиамские близнецы»

Цель: развитие коммуникативных навыков, умения согласовывать свои действия, развитие графических навыков. Нарушение: агрессивность, застенчивость/тревожность. Возраст: 6-7л. Кол-во: кратное двум. 

Нужно: перевязочный бинт, большой лист бумаги, восковые мелки.

Дети разбиваются на пары, садятся за стол очень близко друг к другу, затем связывают правую руку одного ребенка и левую – другого от локтя до кисти. Каждому в руку дают мелок. Мелки должны быть разного цвета. До начала рисования дети могут договориться между собой, что они будут рисовать. Время на рисование 5-6 минут. Чтобы усложнить задание, одному из игроков можно завязать глаза, тогда «зрячий» игрок должен руководить движениями «незрячего».

Комментарий: на первых этапах игры временные ограничения можно снять, чтобы игроки могли получить опыт взаимодействия в паре без посторонних помех. После игры с детьми проводится беседа об их ощущениях, возникших в процессе рисования, было ли комфортно, что им мешало, а что помогало.

«Запретный номер»

Цель: развитие произвольности, внимания, слухового восприятия. Нарушение: СДВГ, РДА, ЗПР. Возраст:5-6л. Кол-во: двое и более.

Оговаривается, что какое-то одно число – например, два – нельзя произносить, вместо этого нужно хлопнуть в ладоши два раза. Дети по очереди вслух называют числа и хлопают, когда нужно сказать «два».

Комментарий: игра особенно полезна для детей, испытывающих трудности в сосредоточении, гиперактивных. 

«Спонтанное рисование»

Цель: развитие фантазии, отреагирование негативных переживаний, снятие эмоционального напряжения. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность, ЗПР, РДА. Возраст: 6-8л. Кол-во:1-3 чел, не более. Нужно: листы бумаги разной формы (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник), ножницы, краски, карандаши, разнообразные материалы для аппликации.

В помещении включается приглушенный свет, приятная музыка. В течение 20-45 минут ребенок может рисовать все, что ему захочется, украшать рисунок аппликацией…

Комментарий: спонтанное рисование помогает выйти из депрессии, снимает психологическое напряжение, актуализирует чувство меры – ребенок останавливается, когда понимает, что экспериментировать больше не стоит. Чувства отражаются на бумаге. Задача взрослого - дать ребенку полную свободу, разрешить действовать по полю листа так, как ему хочется.

Интересное наблюдение: редко кто из детей  сразу понимает суть задания, им неясно, что рисовать и как это сделать. Это горький ответ взрослым на их постоянные запреты и ограничения.

«Доброе животное»

Цель: развитие чувства единства.

Возьмемся за руки и представим, что мы одно животное. Давайте прислушаемся к его дыханию. Все вместе сделаем вдох-выдох, вдох-выдох и еще раз вдох-выдох. Очень хорошо. Послушаем, как бьется его сердце. Тук – делаем шаг вперед, тук – шаг назад. И еще раз тук – шаг вперед, тук – шаг назад.

«Пожалуйста»

Цель: развитие произвольности, слухового внимания. Нарушение: СДВГ, ЗПР. 
Возраст: 6-7л. Кол-во:группа.

     Вариант 1. Все дети становятся в круг и выбирают ведущего, который показывает им разнообразные движения. А остальные дети должны их повторить, но только если ведущий скажет волшебное слово – «Пожалуйста!». Ошибшийся выбывает из игры.


Вариант 2. Все дети становятся в круг и выбирают ведущего, который показывает им разнообразные движения. Остальные дети должны их повторить, когда ведущий скажет волшебное слово – «Пожалуйста!». Ошибшийся выходит в центр круга и выполняет какое-нибудь задание – любое придуманное ведущим.

Комментарий: первый вариант игры может использоваться в работе и с детьми 4-5л. Второй вариант – эмоционально щадящий чувства детей, так как ошибшийся ребенок имеет возможность исправиться.

«Ходим в шляпах»

Цель: тренировка вестибулярного аппарата, развитие моторной ловкости. Нарушение: СДВГ,агрессивность. Возраст:4-14 лет. Нужны мешочки с песком весом до 500г.

Каждому ребенку на голову кладут мешочек с песком -«шляпу». Ведущий (взрослый) проверяет, правильная ли осанка у детей, а затем дает сигнал к ходьбе. Дети ходят, стараясь не уронить «шляпу». Выигрывает тот, кто за определенное время ни разу не уронил «шляпу».

Комментарий: игру можно усложнить, разложив на пути детей различные предметы, через которые надо переступать; а также предложив станцевать или пройти по канату. На  первых этапах можно просто походить в «шляпах».

 «Раздувайся, пузырь»

Цель: развитие чувства сплоченности, развитие внимания. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность,РДА,ЗПР. Возраст: любой. Количество играющих: группа.

Дети стоят в кругу очень тесно – это «сдутый пузырь». Потом они его надувают: дуют в кулачки, поставленные один на другой, как в дудочку. После каждого выдоха делают шаг назад–«пузырь» увеличивается,сделав несколько вдохов, все берутся за руки и идут по кругу, приговаривая: раздувайся, пузырь,

                         раздувайся большой,

                         оставайся такой, да не лопайся!

Получается большой круг. Затем воспитатель (или кто-то из детей, выбранный ведущим) говорит: «Хлоп! – «пузырь» лопается, все сбегаются к центру («пузырь» сдулся) или разбегаются по комнате (разлетелись пузырьки).

Комментарий: взрослому необходимо внимательно следить за тем, чтобы дети правильно выполняли игровые действия. В часности, на каждый вдох делали один шаг.

«Крокодил»

Цель: развитие ловкости, наблюдательности, снятие страхов. Нарушение: СДВГ, агрессивность, застенчивость/тревожность. Возраст:5-6л. Кол-во:8-10 чел.

Дети выбирают «крокодила». Выбранный вытягивает руки вперед одна над другой – это пасть крокодила – и ходит по комнате (площадке), напевая песенки, пританцовывая, подпрыгивая. Тем временем дети в пасть кладут руки. В какой-то момент «крокодил» смыкает пасть. Кто не успел выдернуть руку, становится «крокодилом».

Комментарий: в роли «крокодила» должно побывать как можно большее количество детей, чтобы почувствовать на себе смену ролевых ощущений.

«Ладонь в ладонь»

Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта. Нарушение: СДВГ, агрессивность, РДА, застенчивость/тревожность,. Возраст: любой. Кол-во: двое и больше. Нужны стол, стулья

Дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой и левую к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору (в виде кучи подушек), реку (в виде разложенного полотенца или детской железной дороги) и т.д.

Комментарий: в этой игре пару могут составлять взрослый и ребенок. Усложнить игру можно, если дать задание передвигаться прыжками, бегом, на корточках и т.д. играющим необходимо напомнить, что ладони разжимать нельзя. Игра полезна детям, испытывающим трудности в общении.

«Улитка»

Цель: развитие выдержки и самоконтроля. Нарушение: СДВГ, агрессивность. Возраст:5-6л. Кол-во: 4-5 чел.

Дети становятся в одну линию и по сигналу начинают медленно продвигаться к заранее оговоренному месту, причем нельзя останавливаться и разворачиваться. Побеждает пришедший к финишу последним.

Комментарий: детям нужно приложить немало усилий, т.к. они активны и подвижны. Игру полезно включать в работу групп с конфликтными и агрессивными детьми. Можно на последних этапах коррекции и с гиперактивными детьми.
