Как предотвратить приступ истерики у ребёнка

· Научитесь предупреждать вспышки истерики. Ребёнок скорее раздражается плачем и криком, когда он устал, проголодался или чувствует, что его торопят. Постарайтесь предвидеть такие моменты: не отправляйтесь в магазин за покупками, когда ребёнок проголодался; собираясь в сад, не предлагайте надеть одежду, которую ребёнок не любит.

· Переключайте внимание ребёнка на действия. Маленькие дети более склонны реагировать на просьбу родителей сделать что-либо – так называемые команды «вперёд», чем прислушиваться к просьбе прекратить это делать. Поэтому, если ребёнок кричит и плачет, попросите подойти к вам, дайте ему что-нибудь в руки, вместо требования прекратить крик.

· Назовите ребёнку его эмоциональное состояние. Малыш может оказаться неспособным выразить словами своё чувство ярости. Чтобы помочь ему контролировать свои эмоции, вам следует присвоить им определённое название, например «Может быть ты сердишься потому, что не получил пирожного». Дайте ему чётко понять, что, несмотря на чувства, есть определённые пределы его поведению. Это поможет ребёнку понять, что в некоторых ситуациях такое поведение не допускается.

· Скажите ребёнку правду относительно последствий. При разговоре часто бывает полезным объяснить, что влечёт его поведение. Объясните просто: «Ты ведёшь себя плохо, и мы не позволим этого», «Если ты будешь продолжать, тебе придётся уйти к себе в комнату».
Как преодолеть упрямство

· Не придавайте большого значения упрямству. Примите это как данность.
· Во время приступа упрямства оставайтесь рядом с ребёнком, дайте ему почувствовать, что вы его понимаете.
· Постарайтесь, чтобы ваша любовь не обернулась вседозволенностью и безнадзорностью. Установите чёткие запреты (желательно, чтобы их было немного – лишь самые основные) и позвольте ребёнку свободно действовать в этих рамках.
· Будьте в поведении с ребёнком настойчивы. Если вы сказали, нет, оставайтесь и дальше при этом мнении. Строго придерживайтесь установленных запретов и разрешений.

· Не относитесь к ребёнку предвзято. Предъявляйте разумные требования, соответствующие его возрасту.
· Прежде чем обвинять ребёнка в упрямстве, подумайте: а не проявляете ли упрямство вы сами? Часто такое поведение у ребёнка становится реакцией защиты на чрезмерное упрямство родителей. Не будьте слишком властны по отношению к ребёнку.
· Старайтесь не создавать ситуаций, в которых была бы возможность для проявления упрямства ребёнка.
· Не используйте силовые методы, не показывайте своего морального и физического превосходства, иначе вы разовьёте у ребёнка комплекс неполноценности, ожесточите его.
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